



# 中央生态环境保护督察“回头看” 群众信访举报边督边改情况

(第九批补充 2018年11月20日)

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实	处理和整改情况	问责情况	备注
35	D140000201811140066	山西省吕梁市中阳县下枣林乡刘家塌村,村里的大沟里有一“梗阳煤矿”排放黑色污水,矸石随意倾倒在村民的房屋后,且晚上洗煤作业时,噪音扰民,影响周边村民的生活。	吕梁市中阳县	水,噪音,土壤	1.关于梗阳煤矿外排黑水的的调查情况。该矿并项目配套200m³/h矿井废水处理设施、30m³/h生活污水处理设施和200m³事故水池1座,初期雨水收集池2座,分别为458.5m³和448m³。现场检查调取矿井水、生活污水处理台账记录,2018年11月6日至11月15日,该企业矿井水处理量约为268t/d,生活污水处理量约为180t/d,矿井水、生活污水处理后进入700m³高位储水池,全部回用于井下灌浆、洗煤厂补水以及厂区洒水、绿化。洗煤厂洗煤废水闭路循环不外排,生产时每天需补充回用水约300m³;配套建有事故水池、缓冲浓缩机,并建有回收系统,满足事故状态下废水存放,不外排;洗煤厂停产时,矿井水通过处理后部分外排,外排水质达地表水3类标准; 2.关于矸石随意倾倒的调查情况。该企业配套矸石场位于厂区工业场地东侧0.7km处,按照环评要求配套建设拦矿坝、排洪涵洞、导流渠、马道排水沟、消力池等设施,产生矸石全部按要求规范处置; 3.关于洗煤厂噪声扰民的调查情况。洗煤厂破碎机、振动筛、弧形筛、脱介筛、离心脱水机、空压机等主要生产设备均处于在密闭车间,并安装隔音减震设施。2018年11月11日,山西华都环境监测有限公司进行了噪音监测,监测结果表明该洗煤厂界噪声白天最高值66分贝,平均值62.56分贝,晚上最高值59.9分贝,平均值57.35分贝,噪音超过《工业企业厂界环境噪声排放标准》(GB12348-2008)2类标准限值,经分析研判,主要应为运输车辆、铲车作业时产生的噪音。 该案件与中央第二生态环境保护督察组“回头看”第四批交办群众问题清单(X140000201811100013)反映问题基本相同。针对该企业噪音超标问题,中阳县环境保护局于2018年11月11日对该企业下达了督办通知,要求进一步加强噪声防治,合理安排生产时间,消除噪声污染。该企业对分管环保工作的副总焉某给予警告处分,罚款5000元。	属实	目前,该企业正在开展噪声防治工作,在靠近居民居住区的洗煤厂边界建设隔音墙,预计2018年12月10日可建成投运。		

(第十批 2018年11月20日)

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实	处理和整改情况	问责情况	备注
4	X140000201811160027	山西省吕梁市汾阳市肖家庄镇中寨村,该村董红江在村里的民房中建起了一个无名酒厂,污水直排,燃煤露天堆放,煤渣就地倾倒。请求依法取缔。	吕梁市汾阳市	水,土壤	群众反映的无名酒厂属于中寨村村民董红江的父亲所有,位于汾阳市肖家庄镇中寨村村西,东经111.90085,北纬37.29128,于2017年10月开工建设,2018年1月建成,2018年10月投产。现场有1吨蒸汽锅炉1台,酒班生产线1组。厂区内无原料堆存,存有产品散酒两吨左右。该企业目前未办理环保审批手续,未配套建设污染防治设施,属于“散乱污”企业。现场检查时,该企业处于停产状态,现场未发现有煤堆堆放,污水直排现象,厂内堆放有煤渣约0.2吨。	属实	肖家庄镇政府和汾阳市环保部门工作人员立即联合电力部门对该企业采取断电措施,并对该企业采取“两断三清”措施。截止11月17日11:30,蒸汽锅炉、搅拌机、热水桶(器)、冷凝器已全部拆除清运,煤渣已全部清理。其产品散酒已于11月18日全部清理完毕。		因肖家庄镇中寨村环保负责人段某没有及时发现该无名酒厂污染环境问题,2018年11月17日,中共肖家庄镇人民政府给予其党内警告处分。
6	X140000201811160003	山西省吕梁市离石区环境监测站,该站工作人员认为该单位属于公益性事业单位,应属全额财政负担;该单位一直未给职工交养老保险;举报离石区人事、编办部门不作为。	吕梁市离石区	其他污染	离石区环境监测站成立于1989年,是离石区环保局所属事业单位,为正股级建制,核定自收自支事业编制80名。根据离石区编委《关于印发<离石区事业单位第一批分类名单>的通知》(离编字[2015]22号),该单位为公益一类事业单位。 按照《山西省人民政府关于印发山西省机关事业单位工作人员养老保险制度改革实施办法的通知》(晋政发[2015]42号)和《吕梁市人民政府关于印发吕梁市机关事业单位工作人员养老保险制度改革实施方案的通知》(吕政发[2017]24号)文件精神,“符合改革条件的单位改革前按试点政策存在欠缴养老保险费的,应一次性清缴,未清欠的暂不纳入本次改革的范围。试点实施期间未参保的单位,按原政策规定补缴单位部分后,方可改革范围”。 目前,该站实有在职人员91人(2006年纳入全额财政33人,尚有在职自收自支人员58人),另自收自支退休人员5人。2014年养老保险制度改革前,财政、自收自支人员养老保险个人部分一直缴纳,单位未缴。2014年10月养老保险制度改革再次改革,政策规定,财政人员可以暂欠缴纳2014年10月前单位部分养老金和2014年10月后养老金及年金,自收自支人员需一次性足额补缴清2014年10月前单位部分养老保险和2014年10月后养老金及年金,否则离石区机关养老保险所不接收。由于欠缴年限长、数额较大,该站单位部分一次性难以足额缴清,所以自收自支人员养老金2014年前单位部分,2014年后单位、个人养老金和年金一直未缴。	属实	离石区政府主要领导要求区编办会同人社、环保部门共同研究。目前,三部门已初步进行了会商,将在进一步研究的基础上,拿出解决方案提交区政府研究解决。	无	
24	D140000201811160012	山西省吕梁市岚县袁家村的田野铁矿越界开采至贯家庄村马梁山,导致贯家庄村鸿鑫石料厂整体塌陷120米,塌陷面积0.1平方公里,破坏生态环境,存在安全隐患。	吕梁市岚县	水,土壤	岚县鸿鑫石料有限公司位于普明镇贯家庄村,岚县田野铁矿采石有限公司位于贯家庄乡袁家村,岚县鸿鑫石料有限公司位置处于岚县田野铁矿采石有限公司的北面,两个企业间距约为8公里。吕梁市国土资源局聘请山西地勘勘察有限公司于2016年8月9日至10日对岚县田野铁矿采石有限公司井下进行实地勘测,提交成果显示无越界违法开采行为;2016年9月,山西省国土资源厅工作人员到岚县田野铁矿采石有限公司对山西地勘勘察有限公司测量成果进行了复核,认定无越界违法行为;2018年8月21日至22日,岚县国土局委托山西地勘勘察有限公司对岚县田野铁矿采石有限公司井下进行测量并出具相关报告。根据测量报告显示,岚县田野铁矿采石有限公司井下矿区内南面一处存在旧的越界行为,越界处是主斜井南面运输大巷部分巷道在界外,这一违法行为为2007年岚县国土局进行了行政处罚,罚款10万元,同时企业在越界处砌筑永久性封闭墙。综合各类证据,可以说明岚县贯家庄村鸿鑫石料厂整体塌陷120米,塌陷面积0.1平方公里的原因与袁家村田野铁矿采石有限公司无关。	属实	责成岚县进一步加大监管力度,指定专人采取定期不定期的检查督查方式,对该企业进行跟踪监督检查,发现违法行为及时依法从严从重处罚。	无	
25	D140000201811150035	山西省吕梁市汾阳市杨家庄镇北偏城村西8里地,有一远峰高钙石灰有限公司作业时粉尘污染严重。	吕梁市汾阳市	水,土壤	汾阳市远峰高钙石灰工业有限公司位于汾阳市杨家庄镇北偏城蚂蚁沟处,年产80万吨活性石灰生产项目(一期20万吨)于2009年建设,2011年底投产。该项目窑尾配有4套布袋脉冲除尘器、石灰石破碎配有2套汽箱脉冲袋式除尘器、煤粉制备和煤粉仓各配套2套袋式除尘器、窑头卸料口配套4套脉冲除尘器、石灰筛分配套2套脉冲式除尘器、石灰输送配套2套汽箱脉冲袋式除尘器、石灰石输送系统进行密闭皮带走廊;物料堆场建有长320米、高5米的挡风抑尘网,同时配套高压喷淋系统;厂区配套洒水车,道路吸尘车。经查,该公司由于减速机轴断裂于2018年11月15日向汾阳市环保局提交停产报告。2018年11月17日上午,汾阳市环保局执法人员和杨家庄镇人民政府联合现场检查时,该公司处于停产状态,现场正在对旋转变速器进行检修;厂区物料堆场已进行硬化,堆场内配有挡风抑尘网、2套喷淋设施(25米180度旋转扬程喷淋)进行洒水抑尘;现场有车辆正在装卸,装卸过程中有无组织粉尘产生。	属实	针对该企业装卸过程中有无组织粉尘产生的违法行为,2018年11月18日,汾阳市环境保护局对汾阳市远峰高钙石灰工业有限公司下达了《责令改正违法行为决定书》(汾环违改字[2018]69号),责令该公司立即采取洒水等抑尘措施,防治扬尘污染,同时对违法行为下达了《行政处罚事先告知书》(汾环罚告字[2018]082号),拟处以罚款3万元。	无	
26	D140000201811160035	山西省吕梁市孝义市高阳镇下吐京村村西,金龙山旅游景区南侧,李树青的厂房租给了村民张锡毅(小名二宝),从事粉碎铝土矿,作业时噪声扰民,粉尘污染严重,影响村民休息,村民向当地环保部门反映后,厂房白天停业,晚上偷偷生产,被发现后供电部门采取停电,厂房自己使用发电机偷偷生产。希望取缔。	吕梁市孝义市	噪音,大气	群众反映的“粉碎铝土矿公司”为孝义市金旭矿产品有限公司,位于孝义市高阳镇下吐京村,为2万吨/年低品位铝矾土矿综合利用项目,2018年9月13日,孝义市经济和信息化局以孝经信批函[2018]37号文予以该项目备案。属《孝义市耐材行业专项整治实施方案》中提升改造企业。2018年9月21日,孝义市环保局现场检查发现,该公司处于断电状态,厂区物料全部苫盖,已建成破碎机、皮带廊、振动筛,未办理环境影响评价手续。2018年9月25日,孝义市环保局对该公司未批先建的违法行为下达行政处罚事先告知书和责令改正违法行为决定书,责令停止建设。9月30日下达处罚决定书,罚款2.8万元。 11月16日,现场检查该公司于9月25日至今处于停建断电状态,厂区物料全部苫盖,建设项目环境影响报告表正在办理中。现场未发现使用发电机进行生产。	不属实	责成孝义市进一步强化企业监管,加大巡查力度和频次。督促企业严格落实环境保护主体责任,强化各项环境管理制度的落实,依法查处环境违法行为。		
30	D140000201811160009	山西省吕梁市文水县开礼镇樊家庄村,支部委员和他的亲戚在村民耕地里私挖乱采。	吕梁市文水县	生态	群众反映的“开礼镇樊家庄村”应为“开棚镇樊家庄村”,该村在90年代就有人开始挖沙,形成多处大小不等的旧沙坑。针对村委主任王某当时监管不到位,村里私自挖沙问题突出,2015年9月8日开棚镇党委对其给予党内严重警告处分。近年来,针对樊家庄村私挖乱采的现象,文水县组织相关部门进行了严厉打击,严防私挖乱采的现象发生。 2018年11月17日,文水县国土局开棚镇国土所执法人员对开棚镇樊家庄村支部委员(康某)和他的亲戚(康某)进行了询问,两人均称近几年来从未挖过沙,也没破坏过耕地。18日,开棚国土所执法人员实地进行了勘察,没有发现新的耕地被破坏,旧沙坑也没有新挖过的痕迹。	不属实	1.强化组织领导,完善打击私挖滥采工作领导小组,文水县增加纪检、检察、法院一把手为副组长,形成党委领导,政府主导,部门协调,司法打击,群众监督的打击私挖滥采工作新机制。 2.继续加强执法巡查,严格落实24小时巡查制度,严厉打击私挖滥采行为,将私挖滥采现象扼杀在萌芽状态。 3.持续开展普法宣传,使土地和矿产保护观念深入人心。 4.维护好所有砂场的进出口及容易被盗挖的砂矿区做钢架结构,遏制非法采砂行为。 5.大力推进开棚镇采砂区综合治理项目工程(包括樊家庄村沙坑治理),其中编号1沙坑项目,面积528亩,涉及开棚镇开棚村、武陵村,于2018年8月8日由山西嘉隆达公路工程有限责任公司开工建设,目前已完成土方平整15万立方米,区内调运土方10万立方米,客土回填11万立方米,整理面积100亩。		
32	D140000201811150046	山西省吕梁市汾阳市李家庄乡木庄村村民反映,村西约200处有一恒盛源洗煤厂,晚上生产作业时,存在粉尘污染和噪声扰民。	吕梁市汾阳市	大气	群众反映的李家庄乡木庄村恒盛源洗煤厂,实际为汾阳市栗家庄乡牧庄村汾阳市恒盛源洗煤有限公司,该公司位于汾阳市栗家庄乡牧庄村,于2009年3月开工建设,2010年1月投入生产。 根据汾阳市选(储)煤矿专项整治领导小组办公室《关于选(储)煤企业断电整治的通知》(汾专办[2018]9号)文件精神,该公司2018年7月12日起停产进行煤棚建设。2018年11月17日上午,汾阳市环保局执法人员、栗家庄乡人民政府以及牧庄村两委联合现场检查时,该公司正在进行煤棚建设和场面硬化,配备洒水车进行洒水抑尘;厂内煤堆全部采取了临时苫盖措施,未发现粉尘和噪声污染。	不属实	责成汾阳市加强对企业的日常监管和巡查力度,严厉打击环境违法排污行为。	无	
33	D140000201811160001	山西省吕梁市汾阳市三泉镇崞村西4里地左右有东辉、五麟、金塔山三个焦化厂污染了当地水源。	吕梁市汾阳市	水	群众反映的3户企业分别是山西金塔山福利煤焦有限公司、山西东辉新能有限公司和山西焦煤集团五麟煤焦有限责任公司。 1.山西金塔山福利煤焦有限公司位于汾阳市三泉焦化工业园区员庄村东南,2008年12月开工建设,2010年12月建成投产。该焦化项目焦化废水采用AO³+MCG和氨氮废水处理系统,处理能力50m³/h。安装了污水排放在线监测及流量计,生化工段设1500m³事故池确保煤泥水、氨氮废水闭路循环不外排。山西东辉新能有限公司位于汾阳市三泉焦化工业园区,2003年9月开工建设,2008年7月竣工投产。该公司建有生化废水处理站,采用A/O³处理工艺,熄焦废水循环系统,安装了污水排放在线监测及流量计,熄焦废水闭路循环不外排。山西焦煤集团五麟煤焦有限责任公司位于汾阳市三泉镇西贾壁地段焦化工业园区,2003年11月开工建设,2006年3月建成投产。该公司建有设计50吨/小时生化废水处理站,实际处理36吨/小时,安装有在线监测设施。 2.2018年11月7日,汾阳市环保局执法人员现场检查时,该3户焦化厂均在生产,湿法熄焦产生的熄焦废水经过污水处理站处理后闭路循环使用不外排。按照环评要求,五麟煤焦公司配套焦炉气制甲醇项目严格按照操作规程进行加药,加药记录台账完整,脱盐水通过中和和处理(加盐酸中和)后排放。 3.距离3户企业最近的水源地是三泉镇集中供水水源地,集中供水井位于三泉镇员庄村南1km,崞村北偏西1km。依据《饮用水水源保护区划分技术规范》(HJ338-2007),三泉镇饮用水水源地一级保护区边界范围以供水井为中心,半径为30m的圆形区域为边界,面积为0.0028 km²,该供水井位于独立供水站院内,周边没有污染源情况。	不属实	责成汾阳市加强对企业的日常监管和巡查力度,严厉打击环境违法排污行为。	无	